



家协会长怎么当？来“头脑风暴”吧

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 尹盛鹏

家庭服务业协会该做些什么？家协会长该如何当？4月23日至24日，一场汇聚全国29个省市区的286名家庭服务业协会领头人培训在长沙开班，来自国家发改委、民政部等相关部门的领导和专家，就国家有关规范行业发展的相关政策、家政行业发展趋势、如何最大化发挥家协作用等核心问题进行解读。

据悉，本次培训由中国家庭服务业协会主办，湖南省家庭服务业协会协办，目的是为提升协会管理工作水平找差距、明思路，推动家政行业工作向职业化、规范化方向深入发展。全国家政行业精英一同“头脑风暴”有哪些真知灼见？今日女报 / 凤网记者为你探会。

中家协点赞湖南省家协

“这次培训在长沙举行，是对湖南省家协乃至湖南家庭服务行业最大的支持和鞭策。”湖南省商务厅副厅长杨中万在开班仪式上表示省家协在为全省家庭服务业发展方面发挥了很好的桥梁纽带作用。

在谈到为何选择湖南长沙作为本次培训班的举办地点时，中家协会会长王淑霞为湖南省家协点赞：“湖南省家协在团结全省家政企业、共同推动行业发展方面做得非常突出，‘我们办培训班，肯定要选个工作做得好的地方。’”

2020年，湖南省家庭服务行业企业5000多家，从业人员50多万人，营业收入超过230亿元。作为政府抓手、企业帮手，省家协建立省、市、县家庭服务业协会三级联动机制，组建了由全省学院专家学者和企业家为主体的湖南家庭服务业发展智库，居家社区养老、职业培训、母婴服务、家庭清洁、病患陪护、居家品质生活管理等六大业态专业委员会相继成立运行，为行业发展提供



了组织、智力和专业保障。

值得一提的是，凤网e家作为省家协构建家政跨界服务共同体的典型案例，成为分享环节的一大亮点。从2018年起，凤网e家家庭服务平台与省家协签署合作协议，在省商务厅、省妇联等部门指导下，打造湖南省家政服务诚信平台，开展家政服务企业、从业人员网上申请、登记、审核、查询等一系列服务，并逐步开启网上投诉、网上维权，助

推行业自律、社会监督和部门协同监管相统一的家政服务诚信体系建设。

在紧张的行程中，王淑霞一行还专门来到长沙县友乾职业培训学校考察调研。“这里从管理运营、师资队伍到教学就业体系都非常完善。”王淑霞从“小、细、暖”三个方面，鼓励友乾要进一步推动家政培训转型升级，培养行业转型升级所需的高技能服务人员。

为行业发展建言献策

协会要深入基层、组织行业内的企业互相交流、组织巡回演讲团到各个省市区传经送宝、制定协会工作手册……在分组讨论中，全国家政大咖畅所欲言，积极为行业发展建言献策。

中国家协会会长王淑霞



这次培训部署到位、组织严密、形式多样、质量很高，出现了很多真知灼见，这些都是我们家政行业健康持续发展的宝贵财富。这次培训让行业发展更有思路，工作更有干劲，建会更有特色，家政行业的未来大有希望。中家协会认真归纳总结这些意见建议，满足大家的需求。

湖南省家协会会长黄跃佳

湖南省家协在履行职能与赋

势赋能、构建跨界共同体、三级联席体系、行业高质量发展智库、专业委员会、行业统计、需求导向建立服务体系、行业分控体系、人才评价与职业培训、金融服务及新家政等11个方面做出了大量努力，未来期待与优秀同行们更多合作。

桂林市家协谭程中

家政精英来长沙，培训探索创新法，省市会长传经验，期待行业更繁华。”

长沙县家协会会长李香元

为促进家政行业提质扩容，国务院办公厅在2019年发布了“家政36条”，但在政策落地还存在不少问题。建议中家协将家政服务业的20余个专项、200余个专项中每个项目工作人员的岗位职责出台统一的行业标准。

上海、广东、江西、郑州等地家协会会长也分别分享了各自经验。

e家资讯

61所中高职院校、264名专家老师获表彰

1+X 幼儿照护职业技能等级证书试点 2020 年度评优结果出炉

今日女报 / 凤网讯 (记者 黄晓云) 为贯彻落实全国职业教育大会精神，完善职业技术教育国家标准，推行“学历证书+职业技能等级证书”制度，鼓励先进、树立典范、总结经验，近日，第三批1+X 幼儿照护职业技能等级证书职业教育培训评价组织——湖南金职伟业母婴护理有限公司(简称“金职伟业”)印发《关于对1+X 幼儿照护职业技能等级证书2020年度试点院校及优秀个人通报表彰的决定》，全国61所中高职院校、264名专家老师获表彰。

据了解，2019年1月24日国务院印发《国家职业教育改革实施方案》，学历证书+职业技能等级证书制度正式启动。2020年1月，金职伟业被遴选为第三批1+X 幼儿照护职业技能等级证书职业教育培训评价组织。

在教育部的指导下，经各省教育行政部门的大力支持及各考评站、试点院校的通力配合，金职伟业历经一年，在全国创新建立幼儿照护职业技能人才培养评价模式，为职业教育改革、1+X 证书制度试点的落地实践做出了积极探索，试点工作取得阶段性成果。

为了表彰试点工作中表现突出的院校及优秀个人，评优以“全面考核，注重实绩”为指导方针，坚持公平、公正、公开的原则，经过专家评定、自主推荐等方式，评选出示范考核站点、优秀考核站点、优秀培训讲师、优秀考务工作者四大奖项。滁州城市职业学院等22所院校荣获2020年度1+X 幼儿照护证书示范考核站点，安徽省淮北卫生学校等39所院校荣获2020年度1+X 幼儿照护证书优秀考核站点，永州职业

技术学院谢玉琳等155人和甘肃省庆城职业中等专业学校李嘉等109人分获2020年度1+X 幼儿照护证书优秀培训教师与2020年度1+X 幼儿照护证书优秀考务工作者。

截至2020年年底，金职伟业已累计开设1+X 幼儿照护职业技能等级证书各类培训共30余期，共培训6000余人次，完成超过400家考评站点的遴选工作和35000名学生的考证工作，在平台上线培训学生10万余人次。由金职伟业主编的幼儿照护基础知识等教材配套在线视频，上线一个月访问量即达百万。金职伟业还开发大批量考试题库和模拟考核试题，以及1+X 幼儿照护虚拟仿真交互教学软件，将托育园区成功植入院校，并将MOOC(慕课)资源共享至职教云平台，成功打造“网红”课程。

益阳赫山新型女农民职业技能培训开班

今日女报 / 凤网讯 (记者 章清清) 近日，益阳市赫山区新型女农民职业技能培训在兰溪镇北岸新村开班，免费技能培训被送到了群众家门口。兰溪镇有就业意愿的150名妇女参训，本次培训为期10天，结业后，她们将获得由人社部颁发的中级职业技能证书。

此次培训由益阳市妇联指导，到家集团(58天鹅到家)和益阳玉和兰亭职业技能培训学校举办。培训将依托58天鹅到家·益阳玉和兰亭培训基地，开展家政服务、养老护理、育婴等三类技能培训，旨在通过课程学习、实习实训和生产实践，将现代女性职业素养、就业指导、亲子关系、家风家教、心理健康等内容融入其中。

“我做家政十来年了，工资

水平不高。此次报名来参加培训，主要是想提升自己，获得中级职业证书后，工资水平也能提高。”金鸡山村村民徐叙红说。学员们纷纷表示，将把这次培训作为提高自身综合素质、增强就业技能的新起点。



益阳市妇联主席刘庆军表示，将充分发挥组织优势，积极发动农村妇女参加家政技能培训，增强妇女职业技能、打通就业渠道，为妇女群众致富增收、提高生活品质创造有利条件。